
ਨਮੂਨĂ  ਦਾ ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ 

      ਸ਼�ੇਣੀ ਦਸਵ� 

ਪੰਜਾਬੀ ਬੀ (ਵਾਧੂ ਿਵਸ਼ਾ) 

                                               ਿਵੱਿਦਅਕ ਸੈਸ਼ਨ: 2023-24 
 
ਸਮ� : 3 ਘੰਟੇ 

        ਕੱੁਲ ਅੰਕ : 75 

        ਪਾਸ ਅੰਕ : 25 
 
1. ਸੰੁਦਰ ਿਲਖਾਈ ਲਈ 5 ਅੰਕ ਰਾਖਵ� ਹਨ ਜੋ ਿਕ ਪ�©ਨ-ਪੱਤਰ ਦੇ ਕੱੁਲ 75 ਅੰਕ� ਿਵੱਚ ਹੀ ©ਾਮਲ ਹਨ ।         5 

2. ਵਸਤੂਿਨ©ਠ ਪ�©ਨ     

(ੳ) ਿਵਆਕਰਨ ਦੇ ਮੱੁਖ ਅੰਗ ਿਕੰਨĂ  ਹਨ ?        1 

(ਅ) ਪੰਜਾਬੀ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨੀਆਂ ਲਗ� ਦੀ ਵਰਤ� ਹੰੁਦੀ ਹੈ ?       1 

(ੲ)  ਦੁੱ ਖ ਤ ੇਿਮਠਾਸ ਿਕਸ ਿਕਸਮ ਦੇ ਨ�ਵ ਹਨ?       1 

(ਸ) ‘ਅਸ�’ ਸਾਰਾ ਰਸਤਾ ਪੈਦਲ ਮੁਕਾਇਆ ।’ ਇਸ ਵਾਕ ’ਚ ਿਕਿਰਆ ਇਕਿਹਰੀ ਹੈ ਜ� ਸੰਯੁਕਤ ?  1 

(ਹ)  ‘ਰਾਮ ਪੜ�ਦਾ ਹੈ, ਪਰ ©ਾਮ ਖੇਡਦਾ ਹੈ ।’ ਇਸ ਵਾਕ ਿਵੱਚ� ਯੋਜਕ ਚੁਣੋ ।     1 

(ਕ)  ‘ਏਕਮ ਫ਼ਟੁਬਾਲ ਖੇਡ ਿਰਹਾ ਸੀ।’ ਇਸ ਵਾਕ ਿਕਹੜ ੇਕਾਲ ਨਾਲ਼ ਸੰਬੰਿਧਤ ਹੈ?    1 

 (ਖ) ‘ਤਾਕਤ’ ©ਬਦ ਦਾ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।       1 

(ਗ) ਿਕਹੜੀ ਚੀਜ਼ ਨੰੂ ਭਾ©ਾ ਦਾ ਪਿਹਰਾਵਾ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ?      1 

      (i)  ਵਰਨ-ਮਾਲ਼ਾ  (ii) ਿਲਪੀ 

     (iii) ©ਬਦ   (iv) ਲਗ�-ਮਾਤਰ� 

(ਘ) ਅਨਯ ਪੁਰਖ ਚਣੁ:ੇ          1 

     (i) ਮ� ਅਸ�   (ii) ਤੂੰ  ਤੇਰਾ 

    (iii) ਉਹ/ਉਹਨ�  (iv) ਸਾਡਾ 

(ਙ) . ਪੰਜਾਬੀ ਨੰੂ ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਕੀ ਦਰਜਾ ਪ�ਾਪਤ ਹੈ ?       1 

                                                                                                                   10×1=10  

3. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਿਵਿ©ਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਿਵ©ੇ �ਤੇ ਲਗਪਗ 400 ©ਬਦ� ਦਾ ਲੇਖ ਿਲਖ:ੇ 

   (ੳ) ਡਾ. ਭੀਮ ਰਾਓ ਅੰਬੇਦਕਰ    (ਅ) ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੇਲੇ 

   (ੲ)  ਭਰੂਣ ਹੱਿਤਆ      (ਸ) : ਨ©ਾ ਨਾ© ਕਰਦਾ ਹੈ।            10 

   (ਹ) ਪਹਾੜ ਦੀ ਸੈਰ । 

4. ਇੱਕ ਪੱਤਰ ਰਾਹ� ਆਪਣੇ ਿਮੱਤਰ/ਸਹੇਲੀ ਨੰੂ ਆਪਣੇ ਸਕਲੂ ਿਵੱਚ ਹੋਏ ਸਲਾਨਾ ਸਮਾਗਮ ਦਾ ਹਾਲ ਿਲਖੇ। 

                                         ਜ� ਭਾਗ 
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ਤੁਹਾਨੰੂ ਕੋਈ ਿਰਸਾਲਾ ਚੰਗਾ ਲੱਗਾ ਹੈ । ਇਸ ਿਰਸਾਲੇ ਦੀਆ ਂਿਸਫ਼ਤ� ਦੱਸਿਦਆਂ ਉਸ ਦੇ ਸੰਪਾਦਕ ਨੰੂ ਿਚੱਠੀ ਿਲਖੇ 

ਿਕ ਤੁਸ� ਉਸ ਿਰਸਾਲੇ ਦਾ ਚੰਦਾ ਭੇਜ ਿਦੱਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਿਰਸਾਲਾ ਘਰ ਦੇ ਪਤ ੇ�ਤੇ ਭੇਜਣਾ ©ੁਰੂ ਕਰ ਿਦੱਤਾ ਜਾਵੇ । 

                  1+5+1=7 

5. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪੈਰੇ ਦੀ ਸੰਖੇਪ ਰਚਨਾ ਲਗ-ਪਗ ਇੱਕ ਿਤਹਾਈ ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ ਅਤੇ ਢਕੁਵ� ਿਸਰਲੇਖ ਵੀ ਿਦਓ: 

ਿਕਸੇ ਿਵਅਕਤੀ ਨੂੰ  ਉਸ ਦੀ ਗ਼ਲਤੀ ਦਾ ਅਿਹਸਾਸ ਵੀ ਉਹ ਹੀ ਕਰਵਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਿਜਸ ਨੰੂ ਉਸ ਦੇ ਿਵਗੜਨ 

ਦਾ ਦੁੱ ਖ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਿਵਗੜੇ ਨੰੂ ਸੁਧਾਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਸਮਝਦਾ ਹੈ । ਿਜਹੜਾ ਉਸ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਦਾ ਚਾਹਵਾਨ ਹੈ, 

ਉਸ ਦਾ ਭਲਾ ਸੋਚਦਾ ਹੈ । ਉਹ ਉਸ ਨੰੂ ਠੰੁਮ�ਣਾ ਦੇਵ ੇ ਿਕ ਅਜ ੇ ਡੁੱ ਲ�ੇ  ਬੇਰ� ਦਾ ਕੁਝ ਨਹ� ਿਵਗਿੜਆ, ਉਸ ਲਈ 

ਘਰ ਦੇ ਬੂਹੇ ਬੰਦ ਨਹ�- ‘ਭੁੱ ਲਾ ਉਹ ਨਾ ਜਾਣੀਏ ਜੋ ਮੁੜ ਘਰ ਆਵੇ | ਉਹ ਥੜੋ�ਾ ਿਜਹਾ ਵੀ ਹੰੁਗਾਰਾ ਭਰੇ ਤ� 

ਉਸ ਦੀ ਬ�ਹ ਫੜ ਲਈ ਜਾਵੇ । ਉਸ ਨੂੰ  ਅਿਹਸਾਸ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਏ ਿਕ ਉਹ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਿਕਸੇ 

ਗ਼ਲਤੀ ’ਤੇ ਇਹ ਅਿਹਸਾਸ ਨਾ ਕਰਾਇਆ ਜਾਏ ਿਕ ਉਸ ਨĂ  ਤ� ਨੱਕ ਵਢਾ ਿਦੱਤਾ ਹੈ, ਕੋਈ ਿਕਸੇ ਨੂੰ  ਮੰੂਹ ਿਵਖਾਉਣ 

ਜੋਗਾ ਹੀ ਨਹ� ਿਰਹਾ ਸਗ� ਗ਼ਲਤੀ ਸੁਧਾਰਨ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਸਾਧਨ ਿਦੱਤੇ ਜਾਣ, ਰਾਹ ਿਦੱਤਾ ਜਾਵੇ ਅੱਗੇ ਵਧਣ ਦਾ 

ਿਕ�ਿਕ ਨਾ ਕਈੋ ਦੇਵਤਾ ਜੰਮਦਾ ਹੈ ਤੇ ਨਾ ਦ�ਤ ਬੱਸ ਸੁਧਾਰ ਲਈ �ਦਮ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੰੁਦੀ ਹੈ । 

                                                                                                                         5+1=6 

6. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪੇਰੇ ਨੰੂ ਪੜ� ਕੇ ਅੰਤ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤ ੇਪ�©ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਲਖੇ: 

ਘਰ-ਪਿਰਵਾਰ ਤ� ਇਲਾਵਾ ਸਮਾਜ ਿਵੱਚ ਿਵਚਰਿਦਆ ਂ ਸਾਡ ੇ ਕੋਲ਼� ਅਨĂ ਕ� ਗ਼ਲਤੀਆ ਂ ਹੋ ਜ�ਦੀਆ ਂ ਹਨ । ਕਈ 

ਵਾਰ ਛਟੋੀਆ-ਂਛੋਟੀਆਂ ਤਕਰਾਰ� ਵੀ ਹੋ ਜ�ਦੀਆਂ ਹਨ। ਕੋਈ ਅਿਜਹੀ ਗੱਲ ਜਾ ਤਕਰਾਰ ਿਕਸੇ ਦਾ ਿਦਲ ਵੀ ਦੁਖਾ 

ਿਦੰਦੀ ਹੈ। ਅਿਜਹੀ ਗੱਲ ਵਿਰ�ਆਂ ਤੱਕ ਅਣਬਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣਦੀ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਓ ਜੇਕਰ ਸਾਡ ੇ ਕੋਲ� ਅਿਜਹਾ 

ਕੁਝ ਹੋ ਵੀ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਤ� ਸਾਨੰੂ ਆਪਣੀ ਗ਼ਲਤੀ ਸਵੀਕਾਰ ਕਰ ਲੈਣ ਿਵੱਚ ਿਕਸੇ ਿਕਸਮ ਦੀ ਿਝਜਕ ਨਹ� ਹੋਣੀ 

ਚਾਹੀਦੀ ਤ ੇ ਸਾਨੂੰ  ਉਸ ਦੀ ਮਾਫ਼ੀ ਮੰਗ ਲੈਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਗ਼ਲਤੀ ਨੰੂ ਮੰਨਣਾ ਿ©©ਟਾਚਾਰ ਦਾ ਇੱਕ ਿਹੱਸਾ 

ਹੈ । ਦੇਿਖਆ ਜਾਵੇ ਤ� ਮਾਫ਼ੀ ਮੰਗਣ ਨਾਲ਼ ਸਾਡੀ ਅਣਖ ਨਹ� ਘਟਦੀ ਸਗ� ਸਾਡਾ ਿਵਅਕਿਤਤਵ ਉਜਾਗਰ ਹੰੁਦਾ 

ਹੈ ਅਤੇ ਕਈ ਵਾਰ ਆਉਣ ਵਾਲ਼ੀਆਂ ਮੁਸੀਬਤ� ਤ� ਸਾਡਾ ਬਚਾਅ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਛੋਟੇ ਮਸਲੇ ਵੱਡੇ ਨਹ� 

ਬਣਦੇ ਤ ੇਅਸ� ਤਣਾਅ-ਮੁਕਤ ਰਿਹੰਦੇ ਹ� । 

ਪ�©ਨ: 

(ੳ) ਸਮਾਜ ਿਵੱਚ ਿਵਚਰਿਦਆ ਂਕਈ ਵਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ਼� ਕੀ ਹੋ ਜ�ਦਾ ਹੈ ?     2 

(ਅ) ਸਾਨੂੰ  ਿਕਸ ਿਕਸਮ ਦੀ ਿਝਜਕ ਨਹ� ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ?       2 

(ੲ) ਕਈ ਵਾਰ ਅਸ� ਗਲਤੀ ਮੰਨਣ ਤ� ਇਨਕਾਰੀ ਿਕ� ਹੋ ਜ�ਦ ੇਹ�?    2 
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2x3 = 6  

7. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਮੁਹਾਵਿਰਆਂ ਿਵੱਚ� ਕੇਵਲ ਪੰਜ ਨੰੂ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਇਸ ਤਰ�� ਵਰਤ� ਿਕ ਅਰਥ ਸਪ©ਟ ਹੋ ਜਾਣ: 

(ੳ) ਕੱਪਿੜਆਂ ਤ� ਬਾਹਰ ਹੋਣਾ         2 

(ਅ) ਚੜ�ਦੀ ਕਲਾ ਿਵੱਚ ਹੋਣਾ         2 

(ੲ)  ਜਫਰ ਜਾਲਣਾ          2 

(ਸ) ਠĄ ਕ-ਵਜਾ ਕੇ ਵੇਖਣਾ          2 

(ਹ) ਿਦਨ-ਰਾਤ ਇੱਕ ਕਰਨਾ         2 

(ਕ) ਪੱਤਰਾ ਵਾਚ ਜਾਣਾ          2 

(ਖ) ਮੱੁਠੀ ਗਰਮ ਕਰਨਾ          2 

(ਗ) �ਚਾ ਸਾਹ ਨਾ ਕੱਢਣਾ         2 

(ਘ)  ਲੋਹਾ ਲਾਖਾ ਹੋਣਾ          2 

(ਙ) ਪਾਣੀ ਵਾਰ ਕੇ ਪੀਣਾ          2 

                                                                                                           2x5= 10 

8. ਿਵਸਰਾਮ ਿਚੰਨ�  ਲਾ ਕੇ ਦੁਬਾਰਾ ਿਲਖੋ: 

ਗੀਤਾ ਨĂ  ਸੀਤਾ ਨੰੂ ਪੱੁਿਛਆ ਭੈਣੇ ਗੰਢੇ ਆਲੂ ਤੇ ਟਮਾਰ ਿਕਸ ਭਾਅ ਖ਼ਰੀਦੇ ਨĂ          1/2x6=3 

9. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�©ਨ� ਦੇ ਸੰਖੇਪ �ਤਰ ਿਦਓ: 

(ੳ) ਬਲੋੀ (ਸਾਿਹਿਤਕ ਬੋਲੀ) ਤ ੇਉਪ ਬੋਲੀ ਿਵੱਚ ਕੀ ਫ਼ਰਕ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ?     3 

(ਅ) ਨਾਿਸਕੀ ਸ�ਰ ਿਕਹੜੇ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ?        1 

                                                                                                            3+1=4 

10.  ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ ਸੰਖੇਪ �ਤਰ ਿਦਓ: 

      (ੳ) ਪੰਜਾਬੀ ਬਲੋੀ (ਭਾ©ਾ) ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹੜੀ ਿਲਪੀ ਢੁਕਵ� ਹੈ ਤੇ ਿਕ� ?   1 

      (ਅ) ਲਗਾਖਰ ਕੀ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ? ਪੰਜਾਬੀ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਲਗਾਖਰ ਹਨ ?    1 

                                                                                                             1+1=2 

11. (ੳ) ਯੋਜਕ ਜ� ਿਕਿਰਆ ਿਵ©ੇ©ਣ ਦੀ ਪਿਰਭਾ©ਾ ਉਦਾਹਰਨ� ਸਿਹਤ ਿਲਖੋ ।             2 

      (ਅ) ਨ�ਵ ਦੀਆਂ ਕੋਈ ਦ ੋਿਕਸਮ� ਉਦਾਹਰਨ� ਸਿਹਤ ਿਲਖੋ ।     1 

                                                     3+1=4 
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12.  ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਨੰੂ ਵਚਨ ਤੇ ਿਲੰਗ ਬਦਲਣ ਉਪਰੰਤ ਦੋ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਵਾਕ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ: 

       ਮਨਦੀਪ ਆਪਣੀਆਂ ਸਹੇਲੀਆ ਂਤੇ ਦਾਸੀਆਂ ਨਾਲ ਗੁਰੂ ਕੇ ਬਾਗ਼ ਦ ੇਦਰ©ਨ ਲਈ ਗਈ ।            1+1=2  

13. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਨੰੂ ਭੂਤ-ਕਾਲ ਅਤੇ ਭਿਵਖਤ-ਕਾਲ ਿਵੱਚ ਬਦਲਣ ਉਪਰੰਤ ਦ ੋਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ 

      ਿਲਖੇ:           

      ਅਸ� ਸਾਰੇ ਪਿਰਵਾਰ ਦੇ ਮ�ਬਰ ਮੇਲੇ ਜ�ਦੇ ਹ� |        1+1=2 

14. (ੳ) ‘ਸਦਾਚਾਰ’ ©ਬਦ ਦਾ ਿਵਰੋਧੀ ©ਬਦ ਿਲਖੋ:       1 

      (ਅ) ‘ਿਜਨ� � ਲੋਕ� ਦਾ ਕੋਈ ਪੱਕਾ ਿਟਕਾਣਾ ਨਾ ਹੋਵੇ’ ਲਈ ਇੱਕ ਢੁਕਵ� ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।   1 

      (ੲ) ‘ਉਪਕਾਰ’ ਸਬਦ ਦੇ ਿਤੰਨ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।     1 

                                                                                                         1+1+1=3  
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